

上海参与博士服务团17年,选派130名博士驰援西部建设

一次西部行 一生西部情 服务西部发展有他们的身影

青年报记者 周胜洁

本报讯 世纪之交,西部大开发的号角嘹亮吹响。1999年,为了给西部智力支持,中央组织部、团中央组织实施了“博士服务团”项目,从京、沪、广等地选派青年人才远赴西部,以一年一批的形式挂职服务。这是一支高层次人才队伍,在西部挥洒他们的汗水和青春。

2003年起,上海也加入了“博士服务团”,由市委组织部和团市委共同主办,至今已选派了17批130名博士服务团成员,奔赴云南、贵州、四川、新疆、青海等地挂职服务。

他们,成为建设西部的中坚力量。

中组部、团中央第16批博士服务团成员张毅媚在挂职陕西省洛南县政府副县长和洛南县规委会副主任

时,指导设计了县城交通组织优化方案,深入全县16个乡镇,对重点项目调研和踏勘,支撑了重点项目和项目的建设。

他们,成为上海与挂职所在地的桥梁。

中组部、团中央第7批博士服务团成员邱明丰,挂职云南省西双版纳州州长助理后,牵线搭桥,为当地引进了光明集团,推动解决药材供应的问题。还促进了版纳州

与上海交通大学药学院的合作,合作开发拥有自主知识产权的6类新药。

他们,也从来不是西部的匆匆“过客”。

同济大学道路与交通工程教育部重点实验室副主任丛林,是上海派出的首批博士服务团成员。2003年前往贵州的他,挂职省交通规划勘察设计院副院长,他申报“贵州省高等级公路典型沥青路面结构的研究”项目,

还成为贵州省“十一五”期间交通科技发展规划的课题总负责人,服务经济发展。

回上海后,他带领同济大学学生开展社会实践,助力遵义赤水乡村振兴。

据介绍,博士服务团工作是中央为推进实施人才强国战略和西部大开发战略、促进区域协调发展而采取的一项重要举措。博士服务团已成为服务党和国家工作大

局的一个品牌项目,成为上海落实“四个放在”要求的一项具体行动,成为有志青年为党和人民建功立业的重要平台之一。

了解国情、服务地方、积累经验、增长才干。十七年,接续不断,一批又一批优秀博士,从上海前往西部各地,奉献智慧、苦干实干、勇于创新、敢于担当,他们用行动践行着不忘初心,牢记使命,砥砺前行。

博士服务团成员故事

王忠敏 好医生建介入血管科 一年年延续兵团情

周六清晨6:55,上海飞乌鲁木齐,落地后坐车2小时到石河子市,进医院开展手术。周日晚7点多,乌鲁木齐坐最后一班飞机,深夜11点多降落上海。

每月一次,上海交通大学医学院附属瑞金医院放射介入科副主任王忠敏总会利用双休日,前往他2013年挂职的新疆生产建设兵团第八师石河子市,做手术、带教,助力他创建的介入血管科发展。

作为中组部、团中央第14批博士服务团成员,2013年年底,王忠敏担任石河子市人民医院和石河子市绿洲医院两家医院的副院长。挂职前从未去过新疆的他,没想到一年兵团行,成就一生兵团情。

挂职期间,他在新疆为两家医院建立介入血管科、医学影像科及兵团医学会介入专业委员会。介入治疗是在医学影像设备引导下,利用导管、导丝等器材对各系统疾病进行诊断及治疗的临床技术。

为84岁的食道狭窄患者实施食管支架置入术,为误食强酸导致食管狭窄的幼儿进行食管球囊扩张术……挂职一年,他在人民医院完成介入手术五百多例。

授人以鱼,不如授之以渔。王忠敏到任后,想为当地留下一支带不走的队伍。在他带领下,这个介入创



新团队将微创介入诊疗与肿瘤综合治疗有机结合,目前介入血管科已拥有八位医生,三十个床位,手术量一年达六七百台。

2015年度兵团中青年科技创新领军人才,2018年八师石河子市第十六批拔尖人才……荣誉是这座城对王忠敏的褒奖和感谢,他心存感激,也更乐意为人民服务,做有价值的事。

罗峰 西部奋斗三年,“全力以赴、干出实绩”

在罗峰脑海里,“躺”着三份“博士服务团”成员考核登记表,每一份都有硕果累累的挂职小结。他是中组部、团中央博士服务团第17、18、19批成员,是唯一连续三年挂职的博士,也是代表上海,被中组部、团中央邀请到北京做专题报告的挂职干部。

罗峰是上海证券交易所近20年专业经验的执行经理,博士毕业于同济大学经济管理学院,虽然他一直希望去西藏、新疆等最艰苦的地方锻炼,但最终考虑到他丰富的资本市场经验,去了更能发挥专业的四川省成都市。

挂职成都市国资委党委委员、副主任期间,他分管规划发展、国资证券化、重大投融资、债务风险及国企改革等相关工作。他带领相关处室深入国企调研,牵头制定了《成都市国资证券化5年总体规划》等,牵头推进成都银行、高速、燃气等国企境内外成功IPO上市,为成都国企增加了6家上市公司,推动发行多种创新债券,促成全国第一笔国企欧元债券发行,将成都国资证券化率从6%提高到超过50%,用2年提前完成了成都市国资国企2022年奋斗目标。

一年挂职很快结束,挂职地提出希望他延挂一年时,他毫不犹豫地答应了。“第一年工作打下了基础,未来还有很大空间,多作一点力所能及的贡献吧”。

第二年挂职又快结束了,对是否留任或延挂,罗峰坦言很犹豫。安家在上海的罗峰,刚挂职时儿子刚上幼儿园,现在已升入小学,挂职期间还重伤两处手臂骨折,并做了大手术。前半段挂职时,还小的儿子知道每个探亲的周日下午爸爸即将离家,就会眼泪汪汪看着罗峰,一直将他送到地铁站还不让走,让罗峰很难过内疚。

当犹豫是否继续奉献时,家人给予了很大理解与支



持,儿子好像也长大了,接受了爸爸挂职西部的工作状态,每到探亲的周日下午,还会问:“爸爸怎么还不去机场?”机场送别时,还平静告诉罗峰要好好工作,不要担心家里。

再次延挂,根据成都大力推进国家西部金融中心建设的需要,罗峰转挂成都市地方金融监督管理局党组成员、副局长,分管企业上市、债券融资、基金、金融科技、要素交易场所与金融创新等工作。今年,又将每一项工作成绩都带到了历史最好水平,今年新增境内外上市公司就超过15家,新增直接融资超过2000亿元,还促成了沪深交易所、新三板到成都设立“西部服务基地”。

回顾三年西部挂职,罗峰非常平静但颇有感触,确实有极强的参与感和付出感,也有极大的成就感与获得感。他一再表示,在参与西部建设过程中,既积极主动发挥了作用,也在多方面得到了锻炼与成长。

冷杰 趁年轻,有勇气去祖国最需要的地方

“妈妈,你要平安回来!”2016年,冷杰即将告别丈夫和7岁的儿子,前往与上海相隔千里的新疆挂职,儿子对她依依不舍。

“妈妈,我好想你!”2017年,挂职结束的冷杰回到上海,儿子的话语又让她感动万分。

作为中组部、团中央第17批博士服务团成员,冷杰是上海派出的为数不多的女博士,她想趁着年轻做一些有意义的实事。来自上海市交通委的冷杰,在新疆维吾尔自治区挂职交通厅工程管理处副处长,负责起小草湖至乌鲁木齐等3个高速公路四改八扩容改造项目。

她与处室同事“五加二”“白加黑”,加班加点,反复研究保通应急方案、联络协调机制等,梳理出“保证通车、正常收费、保证施工”的工作思路,并分项形成了具体实操性工作预案。

为更好了解公路建设项目的情况,冷杰利用休息时间对“3个四改八项目”的各个标段,以及伊犁州、吐鲁番、阿勒泰等地在建项目全部进行走访。

大风、沙尘暴……频繁出差中,冷杰遇到了很多人生“第一次”。如去小草湖查看道路和隧道建设情况,途经“老风口”,狂风怒吼吹着车子漂移地走,迎风面的



车门根本打不开。

但努力有回报,她整理了一线走访内容,实地查勘工程实际进度,掌握了详实资料,为指导下一步工程建设提供了科学判断依据。

如今冷杰是上海市道路运输管理局设施运行处副处长,回望挂职一年,新疆的经历不但打磨了她吃苦耐劳的意志和甘于寂寞、自觉学习的毅力,更让她决策能力等得到提升,“更重要的是,我珍惜眼前的一切。”

蔡立志 缺氧,不缺精神! 用经历增加人生厚度

2019年12月,蔡立志博士收到一张由中共青海省委组织部和共青团青海省委共同颁发的“来青服务优秀博士”荣誉证书,这是青海人民对于蔡博士一年工作的支持和肯定。

来自上海计算机软件技术开发中心的蔡立志是中组部、团中央第19批博士服务团成员,来到西宁后,他挂职西宁市大数据服务管理局副局长。

蔡立志记得,刚报到时大数据服务管理局还未正式挂牌,为了能在2019年1月25日全市大数据工作会议前完成数字经济行动计划征求意见稿,蔡立志第二个星期就开启了加班模式,连续3个晚上加班到第二天凌晨3点。蔡博士作为核心成员编制的《西宁市数字经济发展三年行动计划》,提出了以项目驱动打造产业生态、构建产业发展基础支撑平台、人工智能创新中心建设等建议得到市委市政府的高度好评,为西宁“数字经济”绘就了未来发展蓝图。

为推进三年行动计划的落地,蔡博士同步推动了“西宁大数据产业集聚区”的策划。平时忙碌的他只能利用周末调研,来自南方的他,冒着凛冽的寒风,克服接近零下20℃的高原天气,走遍东川工业园、生物园区等,提出“一区两园”的规划思路,有效推进了《大数据产业集聚区规划》。

推动完成《西宁市政府—上海科学院战略合作协议》的签订,完成上海软件中心和西宁大数据局的合作协



议签订……蔡立志还成为了东西部之间构建科技创新合作的桥梁。

一次青海行,一生青海情。蔡立志深知,靠一人之力很难做好工作,于是他带领团队研制了大数据和人工智能的地方和国家标准,填补西宁在信息标准研制领域的空白,优化了信息化项目管理流程,将与大数据有关的培训讲座带进了各个委办局。

除了大数据等技术专业领域帮扶外,在共和、互助、玉树等多个对口帮扶中,在助力精准扶贫等活动中,都少不了蔡立志博士的身影。在西宁的经历,让他感受到:“要把服务锻炼当作对人生的历练,用一段艰苦奋斗的经历增加人生的厚度。”

杨天仪 思前想后一个月,决定了,留任!

在贵州省安顺市人民政府挂职市长助理一年后,作为中组部、团中央第9批博士服务团成员,杨天仪做了人生中重要的决定——留任。

毕业于上海交通大学,在上海市农业科学院工作的杨天仪,本觉得可以在上海一直奋斗下去。直到他成为了博士服务团的一员,改变了人生轨迹。

他至今记得,2008年10月15日是到安顺市正式报到的日子。“杨博士,大胆放手去闯去干。”当地领导这样鼓励。

刚到岗,杨天仪感受到工作性质的不同。在上海,他是个普通科技人员,从事微观研究工作。挂职安顺市市政府后,他协助农业、科技工作,需要宏观考虑问题。

通过实地走访,他发现安顺茶产业存在“散、乱、小”的现状,于是他组织有关专家起草“安顺茶叶”地理标志产品标准,牵头成立了安顺市茶产业领导小组,建立健全安顺茶产业发展的机构,从源头规范了行业。

协助科技工作方面,杨天仪又主动与上海市科委对接,签订“上海市科委、贵州省科技厅、安顺市人民政府三方科技合作框架协议”。还与贵州省科技厅对接,签订了“省市科技合作协议”,总金额达1200万元。

离挂职期满还有三个月,当地领导想要挽留杨天仪。做决定不容易,杨天仪前后想了一个月,那时他时常想起两个走访过的场景,想起冬日连绵阴雨的日子,



田间地头那些背着孩子的安顺人还在辛苦劳作。想起六一前走进乡村小学,孩子们望向他的眼神中,有对知识、对外部世界的渴望,“这时我就觉得,如果我这样离开是种逃脱。安顺农业落后,可发展的前景广阔,我若留下,能做很多事。”

杨天仪决定了,留下!放弃上海的工作生活,放弃子女在上海优越的教育条件,携妻带儿扎根这个西南三线城市,为它经济发展贡献力量。

如今杨天仪是安顺职业技术学院党委副书记、院长,这是一所为当地培养技能人才的院校。他上任后,2017年10月,他带领安顺职院成功申报贵州省优质高职院校,从省内三流高职院校一跃成为贵州省一流的高职院校,他愿意为安顺市培养更多人才。

赵泉 怀着一腔情怀去 带着满满收获回

当时间来到2017年,挂职的接力棒交到赵泉手中,他成为了中组部、团中央第18批博士服务团成员。

新疆维吾尔自治区党委全面深化改革领导小组办公室,对赵泉来说,相对熟悉的是党政机关工作模式,完全陌生的是推进改革的工作内容。挂职一年,他在此任职经济体制和生态文明体制改革处处长助理,工作涉及自治区经济、生态、对外开放等领域重大改革的顶层设计、总体布局、统筹协调和推进落实。

毕业于复旦大学的赵泉,挂职前在上海市科委工作,“西部那么大,我想去看看”是他的心愿,博士服务团给了他机会。

赵泉很快适应了当地气候、饮食,将更多精力投入到工作中。改革落实并非一蹴而就,改革试点需要考虑综合因素,最重要的是让百姓有幸福感、获得感。

调研阿克苏地区沙雅县土地流转工作经验,总结推广“国有企业参与+高效节水项目+规模化土地流转”的“沙雅模式”,是赵泉参与重要改革研究、贡献智慧力量的一项重要工作。

赵泉和同事们多次实地走访企业、地方政府,赵泉还提出要听一听农民的真实想法和意见。于是座谈会开到了村里头。调研报告由赵泉主笔起草,为地方政府、企业和农民算了政治、经济、民生“三笔账”,在南疆



宜棉区试点推广的具体建议,为助力南疆地区脱贫攻坚和乡村振兴提供了决策参考。

在一些人看来,挂职就是帮个忙、走过场,但赵泉不这么认为,他把自己当作集体的一分子,主动担当,全身心投入工作。领导和同事很快把他当成“自己人”。

回首新疆一年,如今是上海市科技工作党委组织部人事处副处长的赵泉感叹,他是怀着一腔情怀而去,带着满满收获回来,博士服务团的确是年轻干部成长的平台。